

25 Χρόνια Ζωής

Φέτος συμπληρώθηκαν 25 χρόνια από της ίδρυσης του Νεοκυπριακού Συνδέσμου, το 1975. Ο Σύνδεσμος ιδρύθηκε από μια ομάδα ατόμων, που συνειδητοποίησαν ότι μετά τα γεγονότα του '74 η Κύπρος χρειαζόταν ένα καινούργιο τρόπο σκέψης και νέους προσανατολισμούς. Τα ιστορικά λάθη που οδήγησαν στα θλιβερά και καταστροφικά γεγονότα του '74, το πραξικόπημα που οργάνωσε η Ελληνική χούντα και η τουρκική εισβολή που ακολούθησε, οδήγησαν τους ιδρυτές του Συνδέσμου να θέσουν τους στόχους τους ως εξής:

- Την αποκατάσταση της ανεξαρτησίας ολόκληρης της Κύπρου.
Ο Νεοκυπριακός Σύνδεσμος θεωρεί την ύπαρξη ενός ισχυρού κράτους, ως προσφέρουσα τα εχέγγυα συνέχισης της αυτόνομης πολιτικής ύπαρξης μιας ανεξάρτητης Κύπρου.
- Την ενθάρρυνση της επαναπροσέγγισης των δυο βασικών κοινοτήτων της Κύπρου. Ο Νεοκυπριακός Σύνδεσμος θεωρεί την προσπάθεια επαναπροσέγγισης ως υψίστης σημασίας καθώς και προϋπόθεση για μια βιώσιμη λύση στο Κυπριακό πρόβλημα.
- Τη συντήρηση και ενίσχυση των δημοκρατικών θεσμών και αξιών.
Υπό το φως των εμπειριών του παρελθόντος, στην περίπτωση της Κύπρου τούτο έχει δυο διαστάσεις. Κατά πρώτο λόγο την αποφυγή δημιουργίας των προ του '74 συνθηκών, που επέτρεψαν στη μια κοινότητα να επικρατήσει της άλλης μέσα από την εφαρμογή δυσμενών διακρίσεων. Τούτο οδήγησε στη δημιουργία χάσματος μεταξύ τους, κάτι που επενεργώντας καταλυτικά, οδήγησε στα γεγονότα του

‘74. Δεύτερο, τη διαπίστωση ότι η σοβαρή διάβρωση της Κυπριακής Δημοκρατίας ήταν το αποτέλεσμα της καταστροφής των δημοκρατικών θεσμών.

- Το όνομα “Νεοκυπριακός” δόθηκε συμβολικά στο Σύνδεσμο και υποδηλώνει την πίστη των μελών του, ότι είναι καιρός να τεθούν τα θεμέλια για μια νέα Κύπρο, για όλους τους Κυπρίους, χωρίς τις προκαταλήψεις και τις λανθασμένες αντικρίσεις του παρελθόντος.

Καθόλη τη διάρκεια της ζωής του, ο Σύνδεσμος επιδίωξε ένθερμα, με ζήλο και συνέπεια αυτούς τους στόχους, στα πλαίσια των παρακάτω αρχών και διαπιστώσεων:

- Ότι την Κύπρο κατοικούν Έλληνες, Τούρκοι, Μαρωνίτες, Αρμένηδες και άλλοι, που δε θα πρέπει να διαχωριστούν, εφόσον έχουν κοινά συμφέροντα και επιδιώξεις που προσδιορίζουν την ταυτότητά τους ως Κυπρίων.
- Ότι όλοι οι κάτοικοι αυτής της χώρας δεν μπορούν να ξεχάσουν την καταγωγή και τους πολιτιστικούς τους δεσμούς αλλά νιώθουν κατά πρώτο λόγο ως Κύπριοι και μετά σαν Έλληνες, Τούρκοι ή άλλοι.
- Η παρουσία οποιωνδήποτε στρατευμάτων στην Κύπρο δεν ήταν, δεν είναι και ούτε μπορεί να είναι προς το συμφέρον των Κυπρίων, ανεξάρτητα από τις οποιεσδήποτε καταβολές.

- Ότι η καθιέρωση δημοκρατικών αρχών σε όλη την κλίμακα, της πολιτικής μας ζωής, αποτελεί απαραίτητη προϋπόθεση για τη σωστή ανέλιξη της κυπριακής κοινωνίας.

Η προώθηση των αρχών και των στόχων του Συνδέσμου επιδιώχθηκε έντονα τα τελευταία 25 χρόνια, μέσα από μια πλειάδα δραστηριοτήτων. Εκθέσεις, εκδόσεις, επισκέψεις και συζητήσεις με ομάδες Τουρκοκυπρίων πολιτικών και πολιτών, τη διοργάνωση ομιλιών και συζητήσεων, τη δημοσίευση πληθώρας άρθρων στον Ελληνοκυπριακό τύπο αλλά και τον Τουρκοκυπριακό, επαφές με εκπροσώπους των Ηνωμένων Εθνών, διπλωμάτες διαφόρων χωρών, και εκπροσώπων πολιτικών κομμάτων, κ.λ.π. Ακόμα σε μερικές περιπτώσεις, ο Σύνδεσμος συμμετείχε στην προσφορά ανθρωπιστικής βοήθειας σε Τουρκοκυπρίους, ιδιαίτερα τους πρώτους μήνες που ακολούθησαν τα γεγονότα του '74.

Αξίζει ίσως να σημειωθεί ότι ο Σύνδεσμος είναι ίσως μια από τις ελάχιστες οργανώσεις που έχει στις τάξεις της μέλη και από τις δύο κοινότητες.